

REDACTIUNEA,
Tipografia și Administra-
țiunea
BRASOV, Piața-mare 30.
Se primesc neregulate nu se primesc.
Manuscrisuri nu se retrimit.
INSERATE:
se primesc la Administra-
țiunea Brașov și la birou-
rile următoare:
Viena la M. Dukos Nachf., Heinrich
Schulek, Rudolf Mosse. — În Buda-
pesta la Eckstein Bernár, Julius Leo-
pold, Böckner L.
PREȚUL INSERATELOR:
Un șir petit 20 bani pen-
tru o publicare. Publicări
mai dese după tariful și învoială.
Reclame pe pag. a 3-a 1
și 20 bani.

GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LXXIII.

Telefon: Nr. 226.

„GAZETA“ apare ZILNIC.
Abonamente pentru Austro-Ungar.
pe un an:
24 cor. pe 6 luni 12 cor. pe trei
luni 6 cor. — Nr-ii de Duminecă:
patru cor. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase luni 20
franci, pe trei luni 10 franci.
Nr-ii de Duminecă 8 fr. an.
Se poate prenumăra la toate oficiile
poștale precum și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov:
La Administrația „GAZETEI“ pe
1 an 20 C. Pe 6 luni 10 C.
pe trei luni 5 C. Cu dusul
acasă: Pe un an 24 Cor. Pe 6 luni
12 Cor. Pe trei luni 6 Cor. Un exem-
plar 10 bani. — Atât abonamentele
cât și inserțiunile se plătesc înainte.

Nr. 116.

Brașov, Joi 27 Maiu (9 Iunie)

1910.

Un glas sincer.

Organul partidului creștin-social din Ungaria „A Nép“ publică cu titlul „Invățăturile dela alegeri“ un articol despre situație, cuprinzător de adevăruri și stăpănit de idei democratice și spirit creștinesc. Adevăruțile din el ne privesc și pe noi, ca Români și ca cetățeni, de aceea îl dăm aci în traducere fidelă, fără a fi lipsă să-i facem comentariu.

Iată articolul:

Așa numita națiune și-a exercitat cel mai sfânt drept cetățenesc. A trimis deputați în palatul splendid de pe malul Dunării, pe cari i-a însărcinat ca să îi reprezinte interesele pretutindinea și în tot timpul. Națiunea a ales — zic mulți. Dar de fapt națiunea n'a ales. N-au ales decât cei privilegiați, membrii cu prerogative ai Ungariei, pentru-că Ungaria muncitoare prin un sistem electoral învechit și prăfuit, este eschisă de la exercitarea celui mai măiestros drept constituțional. Nu s-a manifestat națiunea ungară la alegeri, ci a răsunit glasul celor privilegiați, cari în sunetul muzicelor țigănești, cu vin și cu aur în mâni au zis, iată așa vrem noi să fie camera aceea, în care pentru noi să făuresc drepturile, pentru alții jugul poverilor.

Nu e lipsă să dovedim învechirea dreptului nostru electoral. Cine are ochi, vede. Numai un înrăutățit, un om cu convingerea încarnată a clasei sale aristocratice, un ungar cu rol trist, Tisza István nu vrea să vadă, nu voiește să înțeleagă, că pentru dezvoltarea Ungariei moderne, nu există decât o singură cale, calea dreptului electoral democratic. Dar nu trebuie să ne sperăm de un om, și nu e de lipsă să propagăm față cu un om necesitatea reformei electorale. Voința

poporului mai curând ori mai târziu și așa sau va spulbera sau va convinge pe cei ce pun bețe în roate și Ungaria democratică să va forma, ori le place ori nu le place câtorva oameni. Nici nu voim să vorbim acum despre aceasta, ci voim să stabilim învățăturile alegerilor pe isprăvite.

Măsura formațiunii partidelor politice este în raport direct cu forța economică a claselor sociale, cari susțin partidele. Comparând constatarea aceasta cu rezultatele alegerilor, să poate fixa ca fapt, că clasele privilegiate maghiare, în urma privilegiilor, dispun de forțe economice mai mari. Astfel e natural, că majoritatea ponderoasă a parlamentului ce să intru-nește, este compusă din oameni de ai lor.

Reprezentanții democratismului cinstit, rămași în minoritate dimpotrivă dau dovadă, că clasele sociale muncitoare sunt încă atât de slab organizate, încât în stările de azi nu-și pot vedea greutatea ce o au.

Tochmai de aceea problema cea mai arzătoare a viitorului apropiat este a da forță claselor muncitoare prin puterea organizației, ca să poată trimite în parlament mandatar de aceea, cari sunt pătrunși despre lipsa drepturilor pentru popoare și în locul prim despre necesitatea sufragiului universal și îl vor și ști duce la îndeplinire.

Deci cea dintâiu învățătură, ce avem să ne-o tragem din bilanțul alegerilor, este, că trebuie să pornim munca febrilă a organizării pe toate terenele.

Lista celor aleși răspândește o duhoare de cadavre. În noua cameră au înviat morții, nulitățile politice. Numai nume de acele, cu cari este

concredut conservativismul împietrit și cu cel mai strâmt cerc de vedere. Oameni cărora le este tot una ce va fi; ei știu atât, ca să facă din cap, după cum le face semn berbecele din fruntea turmei. Oameni, cari au răcoare de progres, de reforme, cari să păesc de tot ce e nou, aceștia s-au grămădit în noul parlament.

Salvatorul țării de la Geszt, ingerul păzitor fără plenipotență, al guvernului și-a adus o gardă în parlament, cari sunt gata la ori și ce, numai să zădărnicească reforma votului electoral, pentru ei coasa morții. Icoana parlamentului nou ni să prezintă în contur contrare reformei electorale. Acesta e faptul, care să poate constata deja acum.

Amicii progresului trebuie să fie trezi. Să pregătește leacul băbesc pentru otrăvirea reformei electorale. Să fie în picioare țara întreagă, ca un singur om și fie-care să lătească pretutindinea și fără încetare idea dreptului electoral universal, care este unica cale de-a ne scoate din noroiu.

Țara să-și ridice glasul și să nu dea voie parlamentului a face alt lucru, decât unul singur: Să facă cu cinste și omenie legea votului universal, egal și secret. Atunci să vie alegeri noue. Atunci va grai și țara, nu numai cea cu prerogative, ci și țara istovită de muncă și va arăta pe cine încredințază cu croirea sorții sale. A doua învățătură din rezultatele alegerilor este, că trebuie organizați mai intensiv aderenții sufragiului universal.

Parlamentul ales acum nu înseamnă progres în viața patriei noastre. Din contră, chipul e de așa, ca și când timpul s-ar fi întors cu 40 de ani în dă-

răpt. Nu vedem oameni de-ai muncii nu vedem oameni lucrători, dar vedem în număr mare de aceia, cari trăiesc fără lucru, în comoditate și lux, după renta moșilor sau după interesele capitalelor. Parlamentul ungar să alcătuește din oameni cari nu lucră nimic și astfel nu putem aștepta de la aceasta adunare, ca ea să facă măcar un pas în interesul celor ce muncesc.

Membrii partidului de la cârmă au plecat la drum în sensul „muncii naționale.“ Dar partidul, în șirurile căruia nu vedem pe membrii muncitori ai națiunii, poate face ori ce, dar muncă națională nu poate săvârși.

Lupta electorală isprăvită, nouă aderenților cinstiți ai progresului, nu ne-a cauzat bucurie, dar ne-a dat învățături pentru viitor. Și aceste sunt: organizarea economică a claselor sociale oprimate, ca în viitorul apropiat prin dezvoltarea forțelor economice, să aibă cuvânt mai ponderos la formațiunea de partide politice. A doua învățătură e, că trebuie să ne organizăm preste tot locul pentru a înartacula în lege sufragiul universal. A treia, nu este atât învățătură, cât mai mult o datorință: Să controlăm neîncetat și strict, activitatea parlamentului și să înfierăm și espunem disprețului public pe toți aceia, cari pactează și confiscă ori cât de puțin din drepturile poporului.

Khuen la raport. Eri dim. contele Khuen a plecat la Viena pentru a face raport Maj. Sale despre rezultatul alegerilor. Va raporta oare Maj. Sale și despre cele 16 victime ale terorismului gendarmilor?...

Alegătorii naționaliști slovaci din cercul Lipto-St-Miclăus au suferit alaltaieri, mulțumită terorismului administrației, o înfrângere. Candidatul lor, naționalistul Metod

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Mormântul meu.

de Al. Petőfi.

Când la sinu-i de părinte
Blând chemamă-va pământul,
Doar un biet vâstâr va spune
Locul unde m-e mormântul.

Însă de 'mpietrește chinul,
Care sufletu-mi sfășie,
Piramidă 'mpodobit-va
Movilița mea pustie.

Vasile Stoica.

Noi...

S-a dus prietinel meu Iorgovan, s-a dus pentru totdeauna. Și nu știu cum, dar de vre-o trei săptămâni, de când am aflat vestea morții lui, mereu îmi vine 'n minte, amintindu-mi totdeauna boala fioroasă ce l-a răpus...

Era înainte de Paști. Iorgovan veni la mine să-și ia rămas bun. Era vesel, rumen la față; din toată ființa se desprindea ceva plin, sănătos. Cine s-ar fi gândit, că 'n pieptul lui era ascunsă boala și că lucră încet, dar sigur. Eu cred că el știa; veselia lui era veselia omului, care vrea să-și chel-

tuiască ultima sfărâmitură de viață; era veselia desnădejdi.

— Mi s-a făcut și dor de ai noștri.

Să vezi ce chefuri o să facem, frate.

— Și cât crezi tu să stai acasă.

— O să stau mai mult. În Pesta cheltuesc prea mult. Și bursa mea...

Și s-a dus acasă, dar chefuri n-a mai făcut, căci n-ar fi avut cu ce, iar de 'ntors la Pesta, iarăș nu s'a mai întors, și n-o să se mai întoarcă nici odată...

Intr'o zi sosi la Pesta o scrisoare, în care un părinte desnădăjduit ne 'ntreba:

„...dar dragii mei, cum s-a putut lega de el boala asta groaznică și nemiloasă? Cum s-a putut întâmpla?... Mi s-a dus tot sufletul cu el, căci el era singura noastră comoară...“

Eră scrisoarea lui Petru Iorgovan plugar și olar în Biniț (Bănat) tatăl medicinistului cu acelaș nume.

Am stat mut câtă-va vreme și fără voie mă treziiu cu batista la ochi. Căci Iorgovan mi-eră prietin. Firea lui cuminte, așezată, vorbele cumpănite, întreagă ființa lui serioasă se legase strâns de sufletul meu. Iar prietinia noastră devenia tot mai intimă,

cu cât vedeam mai bine deosebirea între el și ceilalți bănațeni. Din lăudăroșia, fanfaronada și alte însușiri caracteristice multor frați bănațeni, nici un strop nu era înrânsul. De multe ori ziceam că el nu poate fi bănațean, trebuie că-i Oltean sau Ardelean.

Acum prietinel meu Iorgovan e mort, iar părinții lui își frâng mâinile cu desnădejde.

Iar viața lui parcă-i programa vieții, tuturor acelor, cari au avut păcatul să se nască țărani și totuși să aibă o inteligență deosebită și — păcatul cel mai mare: dorul de a ști. Cu pâne și slănină, de multe ori cu pâne goală, treci liceul, totdeauna cu distincție, după multe rugări capeți o bursă de 200—250 de florini, acasă vând o vacuță cu lapte, îți mai dau 100 de florini, și te duci cu 300—350 de florini, la universitate. Cu înscrierea cheltui a treia parte. Odaia-i întunecoasă, umedă, dar n-ai ce face, căci n-ai bani. Alergi în dreapta, dai în stânga: găsești ore de meditație, și te mai salti nițel din sărăcie. Și-ți întocmești programa: înainte de amiază: la universitate, la prelegeri, după amiază: oarele de meditație. Iar ca să faci examenele trebuie să înveți noaptea.

Și dorul acela nemărginit de a învăța, care în atâtea și atâtea generații nu s-a putut manifesta, dar care ca un explosiv e concentrat acum în tine, văzându-te la largul lui, te îndeamnă, te îmboldește la muncă neconținută; nu mai ști de somn, nu mai ști de oboseală, nu mai ști de nimic, ci mergi înainte, pururi înainte. Incepi să tușești: „ah e răceală!“ Din când, în când scuipatul e cu vine ușoare de sânge: „cine știe cum? nu-i nimic“.

Treci examenele cu distincție și la o lună, două, organismul ruinat nu te mai slujește, vezi cum s-apropie moartea din ce în ce mai înfrătoare.

Și nu-i stare sufltească mai desnădăjduită, decât, când simți, cum îți se sfarmă viața clipită de clipită, cum totul pentru ce te-ai chinuit și te-ai zbatut atâția ani se prăbușește cu tine de-odată și nu-i putere, care să poată opri prăbușirea asta...

Mângâie-te, nene Petre! Soartea lui „Pătruț“ al d-tale e soartea multora dintre noi. Și cine știe în pieptul meu nu roade cumva viermele aceleiaș boale, cine știe mâne sau pomâne nu plâng ca d-ta și părinții mei?!

Budapesta.

Vasile Stoica.

Matia Bella a rămas în minoritate cu 250 voturi, intrunind numai 1456 voturi față de 1706 voturi ale contracandidatului Zsilinsky din partidul muncii.

De la alegerile pentru cameră.

Dela Năsăud.

— Iunie 1910.

Dela începutul campaniei electorale, mulți au fost foarte îngrijați, că încercarea de a alege deputat național în cercul Năsăudului, nici de astădată nu va succeda, pentru că acum mai mult ca altădată, vor lucra din răspuțeri toți dușmanii cauzei naționale, ca să zădărnicească orice acțiune și vor folosi toate mijloacele, numai ca să descurajeze pe inițiatorii campaniei electorale și să demoralizeze cât numai se poate poporul.

Ingrijirea nu a fost netemeinică, căci într-adevăr și de astădată am făcut trista experiență, că vai! câți sunt încă între noi, cărora le lipsește cu totul simțul național. Ți se sfășie inima de durere, când vezi, cât de rău stă la noi cauza națională, cu toată marea pleiadă de cărturari români, ce-i avem.

Toți de cari ne-am temut, că vor lucra contracurentului naționalist, și-au încordat toate puterile, numai să poată cât mai mult compromite cauza națională.

Cu toate presemnele nefavorabile prevăzute, după primirea ce i s-a făcut candidatului naționalist în tot locul unde s-a ținut adunări electorale, mai departe după entuziazmul și dragostea sinceră arătată pretutindeni de către bravul nostru popor și vrednicii conducători ca Anton Precup protopop, Dr. Tripon, Dr. Tudor Moisil, Dr. Utalea, Dr. Malai, Dr. Iulian Pop advocați, apoi de preoții și învățătorii cari au fost la înălțimea chemării lor, precum și de câțiva tineri români insuflețiți — toată lumea românească a fost de firma convingere, că dacă cei rătăciți, barăm în oara ultimă, își vor trage sama și se vor îndrepta; apoi de nu vor fi terorizări și alte apucături mișlești, alegerea dela Năsăud, cu toată incurcarea dela început, se va sfârși cu învingerea candidatului naționalist, a distinsului membru al partidului național român din comitatul Bistrița-Năsăud Dl. avocat Dr. Victor Onișor. D-lui supunându-să ordinului categoric primit din partea delegației comitetului central electoral și de astădată — acum a doua oară — s-a jertfit pentru cinstea steagului.

Primească pentru ținuta deamănă și jertfa adusă, expresiunea adânc simțitei mulțămite și recunoștințe a poporului român din acest ținut, rugându-l să nu descurajeze, ci să fie fâlos, căci și de astădată s-a putut convinge oricine, nepreocupat, că învingerea morală a fost pe partea noastră, purtându-să poporul, cum nu se poate mai brav.

În 1 Iunie a. c. ziua de alegere, încă dela 4 oare dimineața era o mișcare neobicinuită în Năsăud. Au început a sosi din toate părțile alegătorii. Gendarmii patrulau încoace și încolo, ca niște nebuni. De vedeau o grupă de popor, momentan îi împrăștiau lovind brutal pe care cum îl ajungea. Nu știai ce să faci, de revoltat, când vedeai câte o astfel de scenă, căci zadarnică a fost orice întrevinare. Când au escortat pe candidatul de avocat *Vasilie Greavu*, care nu a făcut nimic, decât că a vorbit cu câțiva cunoscuți, încă s-au purtat gendarmii foarte scandalos ori cât s-a protestat. Inzadar a arătat și biletul de legitimare de ziarist căpitanului de

gendarmi, că nu a vrut să știe de nimic, ci ostentativ a dat ordin să-l escorteze numai decât.

Trebue că gendarmii au avut o deosebită instrucție, după cum am observat, că ce tactică au avut. În toate satele învecinate Rebrîșora, Prisol, Salva au fost gendarmi, cari opreau pe alegătorii partidului național, apoi mergeau alți gendarmi cari aduceau pe unii din alegători ca sub escortă în tabăra contrară; iar alții cei mai mulți firește dacă vedeau că voiesc a-i duce cu forța, să reîntorceau.

Astfel partidul național a pierdut o mulțime de alegători. Poporul ni s-a purtat admirabil, nu a fost lipsă nici de gendarmi nici de miliție.

Rezultatul alegerii vi l-am comunicat la timpul său. Ne-am mirat că între astfel de împrejurări am putut să avem și 232 voturi. Pripetorele *Urányi* în sălbătăcia sa a mers așa de departe, că pe un alegător sas care a votat cu naționaliștii, l-a lovit cu bâta în cap. Sasul a zis că va face arătare criminală. Vom vedea.

Dintre Români cei mai contrari ai candidaturii naționale ne-am convins c-au fost: membrii clubului comitatenz. Dr. Ciuta, Dr. Pahone, Dr. Login advocați, Grigore Pletos protopop gr. or. din Bistrița, Ioan Dologa, din Borgo-Tiha etc., după aceea profesorii dela gimnazul român din Năsăud, cari cu o nerușinare de condamnat corteșau pentru candidatul guvernamental. Ce educațiune pot să deede astfel de oameni, își poate ori cine închipui. Cu tot dreptul poți să zici, că nu sunt vrednici a se numi profesori români.

Dintre ei cu deosebire directorul *Ioan Gheție* președintele alegerii; *Virgil Șotropa*, despre care toți se miră cum își poate așa uita de sine. Până acum a fost român verde, care combătea în zările noastre naționale la orice ocaziune spiritul destrăbălat ce domină la Năsăud, de când ne-a bătut Dumnezeu de a pășit Csokan în viața publică. Iată! cum să schimbă oamenii! Când își făceau mulți mari nădejdi, că devenind om independent, să va pune în fruntea mișcărilor naționale, ori barăm nu să va compromite, el trece în tabăra contrară și să face cel mai mare aderent al aceluia, contra căruia lupta mai înainte ani de-arândul. Apoi încă trei profesori — *Toader Șimon*, *Ștefan Scribon* și *Emil Mărcuș* au votat între cei dintâi, ca să arate, că ei sprijinesc candidatul guvernamental. Să le fie rușine!

Ceilalți profesori baremi s'au reținut dela vot.

După aceea și o parte din preoțime și învățătorime s-a purtat nu să poate mai mizerabil.

Între rătăciți au fost preoții: *Danilă Mălaru* din Rodna, *Aurel Chintouan* din Sângeorgiu, *Rotariu* din Răbra, *Georgiță* din Ilva-mică, *Valeriu Vartic* din Mocod, *Nicolae Pop* din Nîmigea ungurească. *Toader Dumitru* din Runc. etc., apoi *Dr. Alexiu David* avocat, *Iulian Marțian* director la banca „Mercur” care în zădul său de corțeș a umblat prin toate satele săsești după alegători, ba chiar și pe bătrânul său tată l-a făcut să voteze cu contrarii; *Dr. Teofil Tanco* medic, *Dr. Nestor Șimon* secretarul fondurilor, *Petru Iofan* fost învățător, cassar la fondurile școlastice și de stipendii, *George Mihalea* fost învățător, cassar la fondurile școlastice confesionale; apoi dureri mai sunt și alții cari să vor publica în o broșură ce va apărea în curând, unde să va descrie amănunțit totul.

Eu.

Alegerea de deputat din cercul

Ludoșului de Mureș.

Cu ocaziunea alegerilor de deputat dietal în cercul electoral Mureș-Ludoș, unde alegătorii români sunt în minoritate, atât pe baza hotărîrii conferenței naționale din Sibiu ținută la 5 Aprilie a. c. cât și pe baza îndrumării directe a D-nilor foști deputați *Dr. Iuliu Maniu* și *Dr. St. C. Pop*, s-a luat hotărîre din partea comitetului central din cercul electoral Mureș-Ludoș, ca noi românii de aici să ne alipim la partidul iusthist respective să sprijinim cu voturile noastre pe candidatul iusthist *Dr. Fűredi Ferencz*.

În urma acestei hotărîri a comitetului central spre cea mai mare mirare a tuturor așa de frumos au fost reprezentate la alegere toate satele românești, așa solidaritate se părea a încolți în inimile românești de pe Câmpie, de parcă vorba Românilui, își era mai mare dragul să privești tot atâtea turme, câte sate erau cu păstorii lor sufletesc în frunte. Numai ici colo vedeai câte un păstor de acesta rătăcit, precum și câte un dascăl strănutând în jurul cazanului, de papricașul ce se afla în castronul dușmanului.

Las, să urmeze numele acestor conducători ai poporului, pastori fără turmă, cari și-au lăsat turma, au desertat dintre ai săi și-au mers în tabăra dușmanilor: *Teofil Pop* preot gr.-cath în Hădărău, *Ioan Sângeorgean* preot gr.-ort. în Oarba, *Deac George* invățător Hădărău, *I. Negruțiu* inv. Lechința de Mureș, *Victor Simonetti* alias *Simonides* inv. în Bogata de Mureș, *Pop Augustin* inv. în Taureni, *Maxi Oltean* inv. în Sânșgerul de Câmpie, *Ioan Szengyeli* în Lechința de Mureș și alții, a căror nume nu-mi vine în minte.

Notez la locul acesta cazul, ce merită atențiune și anume preotul *Teofil Pop* din Hădărău toată ziua de alegeri a petrecut cu noi împreună, discutând unele și altele, când colo mergând la urnă și fiind întrebat de președintele scrutiniului cu cine votează — răspunde răgușit — prefăcut, ca să nu se audă departe, căci în scrutiniu erau și Români „*grof Bethlen I.*” (guvernamental); neauzind bine președintele din nou îl întreabă respective îi zice „*beszélyen hangosabban kire szavaz?* — atunci părintele sârmanul mușcându-și buzele și schimbând din picioare răspunde tot răgușit „*grof Bethlen-re*” și îndată se șterse afară.

Cu ocaziunea alegerilor acestora Români de pe Câmpie, unde până acum nici un semn de viață constituțională nu s-a văzut, nici o organizație politică n-a fost, au dat semne de reînviere, au arătat în măsură cât s-a putut, din partea lor că pe viitor se va putea conta la solidaritatea lor, s-a văzut deci că încep a înțelege rostul luptei noastre grele politice, au dat semn că pe viitor, de va da bunul D-zeu să se schimbe mersul lucrurilor politice, se va putea pași cu un candidat de sângele nostru și se vor grupa în jurul lui cu dragoste de neam și sânge.

Un caz de virtute și caracter curat creștinesc și bun Român s-a remarcat la alegerile aceste. — Corupția cu bani din partea guvernamentalilor așa a fost de mare, încât de pildă notarul cercului Zaul de Câmpie fiecărui alegătoriu a împărțit câte 40 cor., pentru a vota cu guvernamentalul. Vrednicul preot din Taureni de Câmpie *Benamin Lupu*, când a ajuns la urnă cu dispreț pe deoparte, pe de alta parte cu lăla a aruncat pe miază banii împărțiți din partea sus numitului notariu cu sila și a zis: „*ai-i s banii ce mi-a dat domnul notariu, eu nu voiesc să votez corupt fiind, votul mi-l dau din bună voie lui Dr. Fűredi (iusthist).*”

Laudă bravului preot pentru virtutea lui creștinească și caracterul lui de preot românesc!

Exemplul părintelui Lupu l-au urmat mulți Români țărani, cari toți au depus banii Juzu, primiți cu sila dela notari.

Mișu.

ȘTIRI.

Din cauza sf. sărbători de mâne, *Înălțarea Domnului*, numărul viitor al „Gazetei” va apare Vineri seara la oara obicinuită.

Eforia școlaelor noastre centrale a ținut eri o ședință plenară având la ordinea zilei alegerea președintelui în locul devenit vacant prin moartea regretatului protopop *Vasilie Voina*. Membrii eforiei școlare după ce au dat espresiune doliului lor pentru moartea prea timpurie a regretatului președinte *Voina*, au ales cu unanimitate de voturi de președinte pe părintele *Dr. V. Saftu*, având în vedere multele sale merite ce și le-a câștigat pentru școala și biserica noastră.

Centru victimele tororismlui electoral. Din Hohenheim (lângă Stuttgart) am primit astăzi cu mandat poștal dela un membru al soc. acad. „România” o sumă de 35 cor. 25 f. a cărei destinație se învederează din următoarele șire cari au însoțit trimiterea acelei sume:

„Adânc loviți de nenorocirile din Ardeal voim și noi, tinerii aflători aici la studii, să lucrăm în direcția permisă de situația noastră precum și de putințele noastre pentru micșorarea suferințelor celor atât de chinuți. Ne-am gândit să punem în circulație două liste de subscripție, una în regat și alta în Ardeal prin ziarul D-voastră pentru martirii români ai alegerilor din Ungaria. Cu cât ne stă în putință voim să contribuim și noi cu ceva împreună cu cei ce simt și iuptă pentru nație. Astfel am strâns până acum suma de 30 mărci (35 cor.) 25 fil. pe care avem onoarea a o trimite la adresa ziarului D-voastră”.

Fapta nobilă a inimoșilor noștri tineri din Hohenheim se laudă de sine și poate servi și altor mulți Români drept imbold de-a se alătura la această mișcare umanitară. Bani, ce i-am primit îi vom trimite familiilor rămase orfane și ne declarăm gata a primi și distribui și alte ajutoare ce ni se vor trimite.

Bravură gendarmerească. Din Zlatna ni se scrie cu data de 6 I. c. n.: Eri în 5/VI. n. d. a. pe când eșiau nuntașii din biserica română gendarmii li-au eșit în cale și cu puștile încărcate au provocat pe feciori și tete, cari aveau panticii tei-color român ca numai decât să le arunce jos.

Ca să se încunjure un scandal mai mare Români pacinici s-au supus ordinului brutal și ilegal.

Ori doară gendarmii prin fapta aceasta nu au voit să-și arate dragostea față de acei alegători români cari la Ighiu au votat pentru *Dr. Szász Pál*?

Necrolog. În 4 Iunie n. a încetat din viață în Cernești după lungi suferințe candidatul de avocat, *Aurel Bărbos*. În mormântarea a avut loc eri.

Odihnească în pace!

P. S. Sa Episcopul Dr. Miron Cristea a plecat Sâmbătă dimineața din Sibiu la ședința sa din Caransebeș.

Archiducele Francisc Ferdinand în Bosnia. După știri din Serajevo Alteța Sa I. și r. *Francisc Ferdinand* va lua parte la deschiderea dietei bosniace.

Emigrarea. Secția de emigrare a societății „Adria” a publicat acum statistica emigrațiilor în luna Maiu prin portul Fiume. Conform statisticii în Maiu au emigrat din Ungaria la America 2114 emigranți maioreni și 346. băieți. În cele dintâu cinci luni ale anului curent numărul emigranților a fost 18.023 maioreni și 2081 băiați.

În Poiană vor avea loc în zilele de 13, 15 și 18 Iunie n. exercițiile de tragere la țanta cu soldații batalionului I. a regimentului 24 de hōuvezi.

O hotărare de mare importanță. Comitetul central al Reunirii române de agricultură din comitatul Sibiului în ședința sa din 1 Iunie a. c. a decis cu unanimitate să întinzeze *Centrula* însoțirii or satești *Kaufmann*, întemeiate de Reunione ori cu concursul ei. Deoarece cele mai multe însoțiri s'au declarat cu mare bucurie pentru întințarea Centrului, statutele acestora sunt deja în lucrare și în curând să vor face pași treburicioși pentru cari nu s'au pronunțat încă, să se hotărască cât mai în grabă, dacă vreau ori nu să fie membre ale acestei Centrule, ca să nu rămână la o parte din această instituțiune salutară, care are să formeză epocă în organizarea economică a sateilor noastre.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu**
Successorii.

Redactor respons: **Ioan Spuderea.**